СПРАВКА-ОБОСНОВАНИЕ
к проекту Закона Кыргызской Республики «Об амнистии в связи с 25-летием независимости Кыргызской Республики и с 100-летием национально-освободительного восстания 1916 года».
Данный проект Закона Кыргызской Республики «Об амнистии в связи с 25-летием независимости Кыргызской Республики и с 100-летием национально-освободительного восстания 1916 года» разработан в соответствии с пунктом 7 части 2 статьи 74 Конституции Кыргызской Республики в связи с 25-летием независимости Кыргызской Республики и 100-летием национально-освободительного восстания 1916 года.
Государство, осуществляя уголовное преследование в отношении лиц, совершивших преступление, в то же время оставляет за собой право прощать их. 
В последние годы в Кыргызской Республике неоднократно прибегали к изданию актов амнистии, например, с момента принятия Конституции Кыргызской Республики 1993 г. их было издано около двадцати. 
К сожалению, под амнистию нередко подпадали и лица, не вставшие на путь исправления. Отрицательно следует оценивать использование амнистии как средства для разгрузки мест лишения свободы. 
Несмотря на все отрицательные черты амнистии, следует признать, что на сегодняшний момент государство не может полностью отказаться от нее. В связи с чем, необходимо принять все возможные меры для того, чтобы амнистия полностью соответствовала тем задачам, на решение которых она направлена.	
Руководствуясь принципами гуманизма и милосердия, а также проявляя уважение к предкам и истории страны, проект закона предусматривает освобождение от уголовной ответственности и наказания в виде лишения свободы, а также от наказаний, не связанных с лишением свободы следующих лиц:
1) несовершеннолетних, впервые осужденных на срок до пяти лет;
2) мужчин старше 60 лет, а также женщин старше 55 лет;
3) лиц с ограниченными возможностями здоровья I и II групп;
4) лиц, являющихся единственным кормильцем в семье, имеющих не менее двух несовершеннолетних детей или детей с ограниченными возможностями здоровья I и II групп. 
5) лиц, осужденных за преступления не большой тяжести и менее тяжкие преступления не отбытая часть наказания которых на день вступления настоящего закона в силу составляет менее одного года;
6) лиц, впервые совершивших преступления небольшой тяжести и менее тяжкие преступления.
Амнистии не позволяют тщательно изучать личность каждого лица, поскольку распространяются на целые категории осуждённых. К тому же освобождение лица от уголовной ответственности по амнистии не даёт никаких гарантий, что лицо исправится и не совершит преступление вновь. Акт амнистии – акт доверия.
Также, следует отметить, что объявление амнистии представляет собой социально обоснованную акцию, в рамках которой предусматривается снижение уровня напряжения в обществе и недоверия к правоохранительным и судебным органам. 
В этой связи, при объявлении и проведении амнистии, бесспорно, должны учитываться требования баланса интересов общества, личность обвиняемого и осужденного, степень тяжести совершенного им преступления, а также право на справедливость и правосудие, как потерпевшей стороны, так и стороны, совершившей преступное деяние. 
Государство в принципе вправе применять амнистию и освобождать определенный круг лиц от уголовного наказания. Однако они не освобождаются от обязанности возместить причиненный ущерб. В случае с преступниками, совершившими, тяжкое или особо тяжкое преступление против личности государство не должно быть "добреньким" за счет потерпевших.
Безусловно, амнистия не должна применяться в отношении тех осужденных и конкретных составов преступлений, общественная опасность которых представляется не допускающей смягчения ответственности, например, таких как убийство, умышленное причинение тяжкого вреда здоровью, истязание, похищение человека, торговля людьми, изнасилование, насильственные действия сексуального характера, разбой, сопряженные с причинением смерти, а также такие деяния, как террористический акт, бандитизм, организация преступного сообщества и т.д.
Кроме того, запрет на освобождение от уголовной ответственности и  наказания должен действовать также в отношении тех осужденных лиц, совершивших преступления при опасном и особо опасном рецидиве, на лиц, злостно нарушивших режим отбывания наказания, на лиц, совершивших преступление в составе организованной преступной группы (ОПГ), преступного сообщества, на лиц, к которым ранее применялись акты амнистии или помилования в части освобождения от уголовной ответственности или наказания и вновь совершивших умышленное преступление, на лиц, совершивших преступления и находящихся в розыске, на лиц, осужденным к пожизненному лишению свободы, а также осужденным, которым пожизненное лишение свободы заменено в порядке помилования лишением свободы на определенный срок и на лиц, совершившим тяжкие и особо тяжкие преступления, независимо от срока наказания, назначенного судом.
Следует отметить, что практика проведения общей амнистии порой влечет за собой рост количества преступлений, в частности, большую озабоченность в обществе вызывают преступления, такие как грабеж, разбой, убийства, а также преступления против половой неприкосновенности несовершеннолетних лиц и женщин, которые совершаются освобожденными по амнистии лицами мужского пола, что в свою очередь является одним из отрицательных последствий проведения амнистии для всех категорий граждан. Между тем, основными причинами повторного совершения ими преступлений является их социальная дезориентация, выражающаяся в отсутствии возможностей трудоустройства, жилья, бытовых условий и т.д.
Принимая во внимание вышеизложенное, статьей 1 данного законопроекта предусматривается смягчение отрицательных правовых последствий для лиц, привлеченных к ответственности за совершение деяний ненасильственного характера, по неосторожности которые не повлекли причинение тяжкого необратимого ущерба для жизни и здоровья людей и которые в большей степени нуждаются в социальной поддержке.
Освобождается от уголовной ответственности лица, совершившие преступления, предусмотренные частью 1 статьи 336 («Побег из места лишения свободы или из-под стражи»), статьей 337 («Уклонение от отбывания наказания в виде лишения свободы»), статьей 359 («Самовольное оставление части или места службы»), частью 1 статьи 360 («Дезертирство») Уголовного кодекса Кыргызской Республики, если они в течении трех месяцев со дня опубликования Закона добровольно явились в места отбывания наказания, места прохождения воинской службы. 
К лицам, страдающим болезнями, представляющими опасность для окружающих (туберкулез, карантинные инфекции, венерические заболевания), а также к лицам, которым назначены принудительные меры медицинского характера и которые подлежат освобождению от наказания, акт амнистии применяется после завершения необходимого курса лечения.
Кроме того, в свете политики государства, направленной на борьбу с коррупцией и ее элементами, в перечень статьей, на которые не распространяется действие настоящего закона, включены преступления с коррупционной составляющей, что позволяет в полной мере реализовать государственную политику по борьбе с преступлениями в сфере государственной власти.
Исполнение акта амнистии возлагается на органы следствия и прокуратуры, суды, начальников исполнительных учреждений, уголовно-исполнительные инспекции, командование воинских частей и учреждений.
По информации ГСИН на 10.03.2016 года численность спецконтингента в учреждениях уголовно-исполнительной системы составляет 10 235 человек, из них 7999 человек осужденные, 2236 человек – подследственные, подсудимые.
С принятием проекта Закона Республики «Об амнистии в связи с 25-летием независимости Кыргызской Республики и с 100-летием национально-освободительного восстания 1916 года» из мест лишения свободы всего подлежат к освобождению примерно - 3374 человек.
По информации ГСИН на 10.03.2016 года: 
1) количество осужденных несовершеннолетних составляет – 11 человек,  (из них несовершеннолетние впервые осужденных на срок до пяти лет – 2 человека);
2) количество мужчин старше 60 лет, а также женщин старше 55 лет – 98 человек (все осуждены за тяжкие и особо тяжкие преступления);
3) количество инвалидов I и II групп – 10 человек (все осуждены за тяжкие и особо тяжкие преступления);
4) количество лиц, являющихся единственным кормильцем в семье, имеющих не менее двух несовершеннолетних детей или детей-инвалидов I и II групп, осужденных за менее тяжкие и преступления небольшой тяжести – 245 человек; 
5) количество лиц, осужденных за менее тяжкие и преступления не большой тяжести, не отбытая часть наказания которых на день вступления настоящего закона в силу составляет менее одного года – 1267 человек;
6) количество лиц, впервые совершивших преступления небольшой тяжести и менее тяжкие преступления – 1862 человека;
Кроме того, в исправительных учреждениях отсутствует хоть какое либо  производство, осужденные не обеспечены работой, тогда как на каждого заключенного государство ежедневно тратит около 60 сомов.
	В случае принятия закона об амнистии, часть заключенных подлежит освобождению, в результате чего возникает экономия бюджетных средств, направляемых на содержание заключенных.
	Необходимо отметить, что представленный проект Закона Кыргызской Республики Республики «Об амнистии в связи с 25-летием независимости Кыргызской Республики и с 100-летием национально-освободительного восстания 1916 года» разработан в соответствии с нормами Закона Кыргызской Республики «Об общих принципах амнистии и помилования» и для его реализации не требуется внесения поправок в другие нормативные правовые акты Кыргызской Республики. 
В результате проведенного анализа действующих норм национального и международного законодательства установлено, что нормы представленного законопроекта не противоречат действующим нормативным правовым актам, а также проект не подлежит анализу регулятивного воздействия, поскольку не направлен на урегулирование предпринимательской деятельности.
Также, принятие обозначенного законопроекта социальных, экономических, правозащитных, гендерных, экологических, коррупционных последствий за собой не влечет и не потребует дополнительных финансовых затрат из государственного бюджета.
Вместе с тем, принимая во внимание требования статьи 22 Закона «О нормативных правовых актах Кыргызской Республики» данный проект закона был размещен на официальном сайте Жогорку Кенеша Кыргызской Республики для общественного обсуждения, замечания и предложения к проекту закона Республики «Об амнистии в связи с 25-летием независимости Кыргызской Республики и с 100-летием национально-освободительного восстания 1916 года» учтены. 
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