СПРАВКА-ОБОСНОВАНИЕ

к проекту Закона Кыргызской Республики

«О дополнительных мерах поддержки лиц пострадавших в апрельских 

и июньских событиях 2010 года в городах Бишкек и Ош, Ошской и Жалал-Абадской областях Кыргызской Республики»

Проект Закона Кыргызской Республики «О дополнительных мерах поддержки лиц пострадавших в апрельских и июньских событиях 2010 года в городах Бишкек и Ош, Ошской и Жалал-Абадской областях Кыргызской Республики» разработан в целях разрешения проблем пострадавших заемщиков путем введения моратория на взыскание предмета залога или ипотеки в случае, если предметом залога или ипотеки является недвижимое имущество. Срок действия моратория предлагается установить по 31 декабря 2014 года.
После трагических событий апреля и июня 2010 года, в Жогорку Кенеш Кыргызской Республики поступают многочисленные коллективные обращения заемщиков-залогодателей коммерческих банков и небанковских финансово-кредитных учреждений  пострадавших в апрельских и июньских событиях 2010 года в городах Бишкек и Ош, Ошской и Жалал-Абадской областях Кыргызской Республики относительно вопроса урегулирования отношений пострадавших заемщиков непосредственно с финансово-кредитными учреждениями.

В результате вышеуказанных событий пострадали многие лица, большинство лиц понесли значительные убытки, были уничтожены торговые и промышленные точки. В результате нанесенного ущерба заемщики оказались не в состоянии исполнить договорные и другие обязательства перед финансово-кредитными учреждениями, производить выплаты по полученным кредитам и начисленным процентам. Как следствие, банковские и финансово-кредитные учреждения стали взыскивать кредиты путем обращения взыскания на заложенное имущество заемщиков, что привело пострадавших в крайнее тяжёлое положение.
В связи с этим заемщики обращаются к депутатам Жогорку Кенеша с просьбами оказать содействие в предоставлении отсрочки, пролонгации, реструктуризации полученных кредитов, снижении процентных ставок и отмены штрафов. Основная часть залогодателей коммерческих банков и микрофинансовых организаций жалуются на ущемление их прав, и просят депутатов принять меры по запрету изъятия единственной недвижимости, приостановить судебные разбирательства по выселению заемщиков и залогодателей, посодействовать в продлении сроков погашения кредитов, отмене начисления пени и штрафов, налагаемых при неисполнении ими обязательств и с рядом других предложений. 

В целях поддержки пострадавших заемщиков, имущество которых подверглось мародерству, разграблению или поджогу в событиях, произошедших в июне 2010 года в городе Ош и населенных пунктах Ошской и Джалал-Абадской областей, Жогорку Кенешем Кыргызской Республики принято постановление от 28 октября 2011 года №1259-V «О мерах по защите интересов лиц, пострадавших во время беспорядков в городе Ош, Ошской и Джалал-Абадской областях в 2010 году», которым Правительству и Национальному банку поручено осуществить ряд мер по созданию гарантированного фонда по возмещению нанесенного ущерба пострадавшим на юге страны в 2010 году, по предоставлению отсрочки по выплате кредитов, полученных пострадавшими лицами, а также начисленных по ним процентов и пеней, и ряд других поручений. 

Профильными комитетами Жогорку Кенеша, депутатскими фракциями и  специальными депутатскими комиссиями, созданными для урегулирования проблем поднимаемых заемщиками банков и микрофинансовых организаций, неоднократно были даны соответствующие поручения, и Правительству, и Национальному банку Кыргызской Республики найти решение оптимального выхода из создавшейся ситуации, приемлемого как для Банка, так и для группы заемщиков. 

Однако, до настоящего времени, кроме объяснения об отсутствии средств в бюджете республики и всяких отговорок о самостоятельности коммерческих банков в организации и осуществлении своей деятельности, со стороны Правительства и Национального банка предложений по решению проблем пострадавших заемщиков не поступило.

Правительством Кыргызской Республики и Национальным банком не проведена надлежащая работа по выполнению постановлений Жогорку Кенеша от 26.05.2011г. №501-V «О мерах по требованиям участников митинга о разрешении вопросов, связанных с выдачей кредитов коммерческими банками и микрокредитными компаниями», от 30.06.2011г. N 913-V «О создании Фонда токсичных (проблемных) кредитов в Кыргызской Республике»,  от 28.10.2011г.№1259-V «О мерах по защите интересов лиц, пострадавших во время беспорядков в городе Ош, Ошской и Джалал-Абадской областях в 2010 году».

       Учитывая вышеуказанные обстоятельства, принятие данного проекта Закона даст  гарантированную возможность пострадавшим заемщикам получить отсрочку по погашению задолженности по полученным кредитам, восстановить свой бизнес и найти средства на погашение остатка задолженности по кредитам.

Законопроект не  предусматривает увеличения расходов, покрываемых за счет государственного бюджета,  не требует внесения изменений и дополнений в другие законодательные акты. 

В связи с вышеизложенным, на рассмотрение Жогорку Кенеша Кыргызской Республики вносится проект Закона «О дополнительных мерах поддержки лиц пострадавших в апрельских и июньских событиях 2010 года в городах Бишкек и Ош, Ошской и Жалал-Абадской областях Кыргызской Республики».
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