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СПРАВКА-ОБОСНОВАНИЕ
к проекту Закона Кыргызской Республики  

"О внесении изменений в Законы Кыргызской Республики 
"О государственных и муниципальных услугах" и "О доступе к информации, находящейся в ведении государственных органов и органов местного самоуправления Кыргызской Республики" в связи с принятием Закона Кыргызской Республики 
"Об электронном управлении"
Настоящий законопроект разработан в целях реализации и гармонизации разработанного проекта Закона Кыргызской Республики "Об электронном управлении".
Реализация системного подхода к нормотворчеству, обеспечение эффективности и непротиворечивости нормативной правовой базы Кыргызской Республики в сфере электронного управления являются задачами, решение которых возможно только при условии синхронизации положений действующих законов Кыргызской Республики с принципами нового базового законопроекта, закладывающего основы, как для отрасли информационных технологий, так и электронного управления и, тем самым, координирующего положения иных нормативных правовых актов Кыргызской Республики в данной сфере. 
В Закон Кыргызской Республики "О государственных и муниципальных услугах" необходимо внести юридико-технические изменения, связанные с корректировкой используемой терминологии ("архитектура электронного управления", "предоставление государственных услуг в электронной форме"). Также в указанном законе необходимо закрепить, что порядок использования архитектуры электронного управления для предоставления государственных и муниципальных услуг в электронной форме определяется в соответствии с Законом Кыргызской Республики "Об электронном управлении".
В Закон Кыргызской Республики "О доступе к информации, находящейся в ведении государственных органов и органов местного самоуправления Кыргызской Республики" необходимо внести следующие изменения:
- закрепить, что перечень сведений, относящихся к конфиденциальной информации, определяется в соответствии с Законом Кыргызской Республики "Об электронном управлении";

- закрепить понятие сайта государственных органов и органов местного самоуправления в Интернете и установить порядок создания и использования государственными органами и органами местного самоуправления сайтов в Интернете для размещения официальной информации государственных органов и органов местного самоуправления;

- внести юридико-технические изменения, связанные с изменением терминологии и корректировкой системы видов доступа к информации, находящейся в ведении государственных органов и органов местного самоуправления Кыргызской Республики.

Положения представленного проекта не противоречат действующим нормативным правовым актам, проект не подлежит анализу регулятивного воздействия, поскольку не направлен на урегулирование предпринимательской деятельности.

Принятие проекта не повлечет за собой социальных, экономических, правовых, правозащитных, гендерных, экологических, коррупционных последствий. Принятие проекта не повлечетдополнительных финансовых затрат из государственного бюджета, поскольку предусматриваемые им полномочия государственных органов должны осуществляться в рамках их текущей (основной) деятельности.

После принятия законопроекта внесение изменений или разработка новых нормативных правовых актов подзаконного характера не потребуется.
Законопроект для общественного обсуждения был опубликован на информационном ресурсе http://www.kenesh.kg, в результате предложений и замечаний не поступило.
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