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ЗАКОН КЫРГЫЗСКОЙ РЕСПУБЛИКИ

О внесении изменений в Налоговый кодекс Кыргызской Республики

Статья 1
Внести в Налоговый кодекс Кыргызской Республики (Ведомости Жогорку Кенеша Кыргызской Республики, 2008 г., № 8, ст.922) следующие изменения:
1) В статью 189 внести следующие изменения:
- В пункте 2 слова «социально-культурного, жилищно-коммунально-бытового назначения, дорог, электрических сетей, подстанций, котельных и тепловых сетей, газовых сетей, объектов» исключить;
- дополнить пунктом 2-1 следующего содержания: 
«2-1) стоимость безвозмездно полученных специализированной организацией основных средств с объектов социально-культурного, жилищно-коммунально-бытового назначения, дорог, водоснабжения и канализации, электрических сетей и приборов учета, подстанций, котельных и тепловых сетей, газовых сетей и приборов учета газа, осуществляющих использование, эксплуатацию и обслуживание указанных объектов по назначению независимо от формы собственности такой организации в соответствии с актом приема объекта в эксплуатацию.»
		2) Часть 3 статьи 253 изложить в следующей редакции:
 «3. Передача специализированной организации на безвозмездной основе инженерных сетей, обеспечивающих жизнедеятельность объектов жилья, является поставкой, освобожденной от НДС, осуществляется на основании акта приема объекта в эксплуатацию.».
  
Статья 2
Настоящий Закон подлежит официальному опубликованию и вступает в силу с 1 января 2018 года.
Правительству Кыргызской Республики привести свои нормативные правовые акты в соответствие с настоящим Законом.
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