ПРОЕКТ 

КОНСТИТУЦИОННЫЙ ЗАКОН КЫРГЫЗСКОЙ РЕСПУБЛИКИ 

[bookmark: _GoBack]«О внесении изменений в конституционный Закон Кыргызской Республики «О выборах Президента Кыргызской Республики и депутатов Жогорку Кенеша Кыргызской Республики» 

 Статья 1.
Внести в конституционный Закон Кыргызской Республики "О выборах Президента Кыргызской Республики и депутатов Жогорку Кенеша Кыргызской Республики" (газета "Эркин Тоо" от 5 июля 2011 года N 54) следующие изменения:
1) В статье 22:
а) часть 2 дополнить абзацем первым следующего содержания:
«Информирование избирателей – деятельность по подготовке и распространению информации в период избирательной кампании, способствующая побудить избирателей к принятию участия на выборах, которая не должна содержать в себе признаки предвыборной агитации.»;
б) части 4,5 и 6 признать утратившими силу.
в) часть 7 изложить в следующей редакции: 
«7. Опубликование (освещение) результатов опросов общественного мнения, со дня выдвижения кандидатов, списка кандидатов, влечет за собой признание таких материалов, как содержащих агитационные сведения и влекут ответственность, предусмотренную действующим законодательством.»
г) абзац второй части 9 изложить в следующей редакции:
«Агитация может проводиться на собраниях и через средства массовой информации, в порядке установленным настоящим конституционным законом. Формы и методы проведения агитации должны соответствовать законодательству Кыргызской Республики. Органы местного самоуправления, избирательные комиссии должны обеспечить проведение агитации и встреч с избирателями.»;
д) в пункте 4 части 10 исключить слова «, не связанной с их профессиональной деятельностью или исполнением ими своих служебных (должностных) обязанностей.»;
ж) в части 13:
-пункте 1после слов «через средства массовой информации», дополнить словами «, в порядке установленным настоящим конституционным законом»;
-в пункте 2 исключить слова «митингов, демонстраций, шествий»;
-пункт 3 изложить в следующей редакции:
«3) путем выпуска и распространения печатных агитационных материалов, распространение аудиовизуальных записей дебатов, дискуссий, “круглых столов”, проведенных в соответствии со статьёй 24 настоящего конституционного закона.».
-пункт 4 признать утратившим силу;
з) в части 15:
-после слов «местного самоуправления» дополнить словами «работники учреждений и организаций, финансируемых из государственного и муниципального бюджета, Президент Кыргызской Республики, депутаты Жогорку Кенеша Кыргызской Республики, депутаты местных кенешей,»;
-слова «представители религиозных организаций» заменить словами «религиозные деятели».
2) В статье 23:
а) в части 1 слова «окончания срока регистрации всех кандидатов, списков кандидатов» заменить словами «выдвижения кандидата».
б) в части 3 исключить слова «листовки, билборды и другие материалы».
3) В статье 24:
а) часть 2 изложить в следующей редакции:
«2. Бесплатное эфирное время, выделяемое государственной телерадиоорганизацией для проведения агитации на выборах Президента, депутатов Жогорку Кенеша, должно быть не менее одного часа в рабочие дни. Общий объем выделяемого бесплатного эфирного времени должен составлять 120 минут, умноженных соответственно на количество зарегистрированных кандидатов, политических партий, выдвинувших список кандидатов.»
б) часть 3 изложить в следующей редакции:
«3. Общий объем выделяемого бесплатного эфирного времени отводится кандидатам, политическим партиям, выдвинувшим списки кандидатов, исключительно для совместного проведения дискуссий "круглых столов" и иных аналогичных агитационных мероприятий. 
В совместных агитационных мероприятиях на каналах организаций телерадиовещания зарегистрированные кандидаты могут участвовать только лично, политические партии -  через кандидатов в депутаты, включенных в список.  Отказ от участия в совместном агитационном мероприятии не влечет за собой увеличения объема бесплатного эфирного времени, предоставляемого отказавшимся от участия в совместном агитационном мероприятии зарегистрированным кандидатам, политическим партиям, выдвинувшим списки кандидатов.».
в) часть 8 дополнить вторым и третьим абзацем:
«Тематика, график проведения совместных дебатов, дискуссий, «круглых столов» утверждаются Центральной избирательной комиссией.
Кандидаты, политические партии вправе предложить тематику совместных дебатов.».
4) в статье 26:
а) часть 1 изложить в следующей редакции: 
«Организация проведения массовых мероприятий для проведения предвыборной агитации осуществляется исключительно органами местного самоуправления, которые обязаны обеспечить совместные встречи кандидатов, представителей кандидатов, кандидатов в депутаты от политических партий с избирателями.
График проведения совместных агитационных мероприятий утверждается Центральной избирательной комиссией.».
б) в абзаце третьем части 2 слова «массовых мероприятий» заменить на слова «встреч с избирателями».
в) часть 3 изложить в следующей редакции:
«Помещения, пригодные для проведения массовых мероприятий и находящиеся в государственной или муниципальной собственности, находящиеся на балансе государственных предприятий, учреждений и организаций, безвозмездно предоставляются в пользование на установленное органом местного самоуправления время для совместных встреч кандидатов, представителей кандидатов, кандидатов в депутаты от политических партий.
Органы местного самоуправления обязаны обеспечить равные возможности для кандидатов, представителей кандидатов, кандидатов в депутаты от политических партий при проведении совместных встреч с избирателями.».
5) в статье 27:
а) в названии статьи слова «аудиовизуальных и иных» исключить; 
б) в части 1 слова «, аудиовизуальные и иные агитационные материалы» заменить на слова “агитационные материалы, аудиовизуальные записи дебатов, дискуссий, “круглых столов”»;
в) в части 2 слова «и иные» исключить;
г) в части 4 слова «имеющих историческую, культурную или архитектурную ценность» заменить словами «за исключением предвыборных штабов) и сооружениях»;
д) в части 7 слова «аудиовизуальные и иные» исключить.
6) в части 9 статьи 28:
а) в предложении первом слова «статьями 22-27» заменить словами «частями 1 и 2 статьи 27,»
б) в предложении втором:
- слово «неоднократно» исключить;
-после слова «требований» дополнить словами «более 3 раз»;
-после слов «вправе принять» дополнить словами «решение об отказе в регистрации или».

Статья 2
Настоящий Закон вступает в силу с 1 января 2019 года.
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